

【新聞稿】

發稿日期：2025 年 5 月 20 日

鄭英耀上任滿一周年，全教總呼籲加速解決教育沉痾

教育部長鄭英耀上任屆滿一周年，針對如何減少校園濫訴、落實精緻教育、遏止私校小聯考等議題，全教總特提出以下建議：

一、校園濫訴惡化，教育部應積極處理

全教總指出，校園濫用申訴機制問題日益嚴重，家長或學生濫訴教師管教、甚至以司法威嚇教師的案例逐年攀升。鄭部長上任時曾明確表達他亦接獲各方資訊，承諾適時進行檢討修正，以有效減少校園濫訴，使教師能回歸正常教學。然而，校園濫訴一年來層出不窮、變本加厲，教育現場哀鴻遍野，教師人人自危，卻遲遲未見教育部積極處理，全教總再次呼籲鄭英耀部長展現積極處理態度，儘速修正現行不適任教師處理機制，建置符合實際需求的校安人力，徹底終結教育現場的「白色恐怖」氛圍，落實友善校園，確保教育品質。

二、少子化海嘯來襲，施政應落實精緻教育

今年 4 月出生數 8684 人，再創新低，少子女化趨勢已難逆轉，全教總曾多次提出應化危機為轉機，教育施政應更加積極前瞻，以應對少子女化衝擊。

1. 降低幼教師生比應儘速法制化：儘管朝野都支持提升幼教品質，但降低幼教師生比仍停留在教育部與立法院的默契，迄今尚未完成《幼兒教育及照顧法》修法，竟繼續沿用超過 40 年的「1:15」師生比，相較於部分縣市政府的超前布署，教育部幼教政策可謂牛步化。

2. 調降班級人數是當務之急：依教育部統計數據與推估，未來各階段學齡人口均將大幅減少，現行中小學每班班級人數仍然偏高，以高中職為例，迄今為止，公立高中每班人數仍達 35 人，私立學校更是高達 45 人；各界關注的下調特教師生比進程依舊牛步化，全教總呼籲鄭部長展現積極作為。

3 打造適應社會發展的高教：伴隨少子化，高教領域固然免不了因生源大減而需要退場或轉型，但除了去蕪存菁，在人口轉型的過程，應該也有機會藉由改善師生比、保障教育勞動者基本權益，進一步提升台灣高教品質。

三、展現魄力杜絕私校小聯考歪風

近年來，私校校聯考益加走火入魔，鄭英耀部長雖知之甚詳確無具體對策，全教總再次要求教育部主動提出《私立學校法》修法版本，從源頭遏止惡性升學競爭，以維護學童適性教育，確保教育公共化。